

# 迎接75年·基层法治宁夏行

## 全国省级法治媒体集中采访活动

# 法治之风吹拂塞上江南

### 中宁县人民法院:优化营商环境,源头解决矛盾

本报记者 王志浩

完善“一站式”矛盾纠纷化解平台,乡镇(街道)综治中心实现全覆盖,多渠道多部门推动矛盾纠纷“事心双解”,探索设立首家金融“共享法庭”,公证服务事项“最多跑一次”事项不断扩大,制定民营企业纠纷调解工作“8条措施”,市级知识产权纠纷人民调解组织实现全覆盖……

法治之风吹拂塞上江南。10月14日至10月18日,来自全国23家省级主流法治媒体记者齐聚塞上,参加“见证75年·基层法治宁夏行”全国省级法治媒体集中采访活动。

据悉,本次活动由宁夏日报报业集团主办,宁夏法治报社承办。采访团赴固原、中卫、银川三市基层政法单位、城乡社区,挖掘宁夏法治政府建设、加强和创新社会治理、优化法治营商环境等的亮点成效。本报撷取部分好典型好经验,以飨读者。



中宁法院诉讼服务中心工作人员正在办公

近日,中宁县人民法院石空法庭受理一起买卖合同纠纷案件,被告公司自2022年1月至2024年3月,多次从原告公司购买物资,累计金额100万元,但一直未结算,原告公司多次索要货款无果,诉至法庭维权。

法庭委托调解员多次与被告公司联系,被告公司均称负责该项目的工作人员已经离职,需与总公司沟通,但一直未回复。承办法官了解案情后,综合考量原告的合法权益和被告系中宁工业园区企业的特殊性,积极联系中宁工业园区管委会、派出所等,发挥部门职能优势,合力攻坚化解涉企矛盾纠纷。

经过反复沟通,双方的尖锐矛盾得以缓和,最终初步达成被告公司向原告公司支付70%货款即70万元,剩余30万元3个月内支付的协议书。

这起案件妥善化解,是中宁法院践行新时代“枫桥经验”引入多元化调解的一个有力实践。

近年来,中宁法院坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,做好诉前调解、诉中高效化解、诉后精准答

疑,推动“一企一法官”助企举措走深走实,促进企业跑出转型升级“加速度”。

中宁是民营经济大县,中国枸杞之乡。中宁法院紧紧围绕“六新六特六优+N”产业发展布局,延伸法院司法职能,从推动枸杞产业新质生产力入手,制定印发了《中宁县人民法院服务枸杞产业,一企一法官专项活动实施方案》以能动履职支持和服务中宁枸杞产业高质量发展。

除此之外,中宁法院诉讼服务中心始终坚持主动司法理念,聚焦“公正与效率”主题,加大诉前调解力度,以最小诉讼成本化解涉企纠纷;全面推广“线上+线下”一体化立案渠道,打造高质量、高标准、高效率的诉讼服务。

“我们要汇聚多层次、更多力量参与矛盾化解,让多元解纷的‘朋友圈’越来越大,打造更多有实效、可复制、能推广的治理样板,助力企业纠纷诉前化解、源头化解,切实减轻企业诉累,以实际行动护航企业健康发展。”中宁法院党组书记、代院长刘琦说。

### 西吉县人民检察院:加强公益诉讼,保护秦长城遗址

“界碑和金色护栏是最近才设置的,原先这里没有长城保护界桩,秦长城遗址上长满了野草。”

近日,在西吉县将台堡战国秦长城遗址旁,西吉县人民检察院检察官韩振指着一段被金色围栏防护起来的长城遗址对记者说。当日,他和同事正在巡查一段距今已有2200余年的战国秦长城。

记者看到,将台堡长城遗址位于一处在建公园的西北侧,四周已用金色的金属护栏维护起来,遗址四周均已安装了电子监控设施。护栏南北两侧均立有一块石碑,上面有“全国重点文物保护单位 秦长城遗址”的字样。护栏内侧及长城主体上有枯草,但长城遗址面貌清晰可见。“公园建成后,这段长城遗址将与公园景色融为一体,成为游客打卡地。”韩振说。

据韩振介绍,2024年4月,西吉县检察院对境内的全部长城点段进行了全面调查,发现将台堡镇葫芦河东岸三处点段分布的战国秦长城遗址,未设置长城保护界桩、防护栏紧邻遗址墙体与耕种作业无缓冲距离,农业生产已对墙体造成威胁。马莲乡战国秦长城张堡塬段也未设置长城保护界桩,部分点段保护性设施缺乏维护维修。

4月19日,西吉县检察院启动诉前磋商程序,与西吉县文化旅游广电局一起,就长城保护标识的设立、保护性设施维护存在的问题及该局的行政职责进



设置保护标志和设置防护围栏,同时申请资金对西吉县战国秦长城各点段保护设施进行全面维修维护提升改造,对将台堡污水处理厂南约1.5公里处未记入文物保护名录的残存墙体先行采取设置防护围栏保护措施,并启动文物核查程序。

“你看,这里已经用铁丝网防护起来了,长城是老祖宗留下的珍贵文化遗产,不能毁在我们手里了……”近日,站在西吉县马莲乡秦长城遗址前,西吉县检察院检察长马彦平说。

行磋商,对加强长城的日常巡护达成一致意见。

“调查中,我们发现还有一处与战国秦长城相连的古军事设施遗址和一处长城残存墙体未得到认定和保护。”韩振说,古军事设施遗址位于马莲乡马莲村马莲河北岸,这里有一条用长城基层修建的水渠,沿水渠向西延伸约500米有一处长约5米,宽约1.8米,高约1.5米的土质残墙。残墙与马莲段战国秦长城走向一致,残墙点段延续呈现古军事设施遗址轮廓,四周未见文物保护相关标志牌,也未设置保护设施。

“长城是中华民族的精神象征,具有特殊的历史文化价值,属于国家利益和社会公共利益的保护范畴,检察机关作为公共利益代表,可以作为要求主体建议地方文物行政部门对长城遗址进行认定。”韩振说,依据《长城保护条例》和《文物认定管理暂行办法》相关规定,马莲河北岸这处古军事设施遗址属于作为认定对象的古遗址范畴。

7月2日,西吉县检察院向西吉县文化旅游广电局制发检察建议,建议对方依法规范履行长城执法巡查,并对长城保护点段采取相应的行政措施,规范战国秦长城保护标志牌、保护界桩、保护性设施的设置及维护管理。另外,建议对两处墙体遗址进行文物认定。

检察建议发出后,西吉县文化旅游广电局对战国秦长城将台堡点段、张堡塬段按照规范要求重新规划

### 银川市公安局交警分局:治堵大型小区,开好出行良方

上停车乱象频发,停车难、停车乱等问题突出。2023年6月,银川多部门多次召开会议协调,将湖畔嘉苑小区内主干道路管理权属划归市政道路管理。

小区配套建有1所小学、3所幼儿园及1所中学,其中,银川市第二十一小学湖畔分校目前在校学生3300余人,南门口位于主干道福瑞巷,早晚高峰通行压力较大,自从金凤区交警二大队在该校设置了护学岗,交通环境大为改观。

“根据高峰时间段学生的需求,分局增加了南北方向的通行时间。”王辉介绍,经过交警分局科技设施科民警多次调研,对早晚高峰期间信号灯放行的时间进行了精准配时。此外,经过与校方沟通,放学时间开放2个校门,学生们可根据回家的方向选择东门或东南门离校,对学生进行有效分流。

采访当日,记者看到,湖畔嘉苑社区综治服务驿站也正在紧张地筹备中,墙上的大屏幕正在播放交通安全警示宣传片。该综治服务驿站由银川市公安局交警分局牵头建立,未来可以提供车驾管业务咨询、交通法规咨询、交通事故处理、交通安全宣传及便民服务,方便及时有效地解决基层问题。



交警护送学生过马路

“孩子就交给我吧,我送过去。”10月17日7时30分许,在银川市第二十一小学湖畔分校的丁字路口,金凤区交警二大队副大队长王辉熟练地将一名学生从家长的车上接下,绿灯放行后将其护送过斑马线。“家长把孩子放在路口,由我们护送,大大减少了家长的停车时间,道路自然畅通了。”

湖畔嘉苑小区从2006年开始分4期建设,目前常住居民达2万余人。近年来,因居民车辆保有量持续增加,地上车位配比不足、地下停车资源闲置,致使地

这是银川交警参与湖畔嘉苑交通治理的成果之一。

“以前车辆停在路两侧,导致行人、电动车、车辆见缝插针挤成一团,经过银川交警治理和加强日常巡逻,现在已经很少能看到违停车辆了。”湖畔嘉苑东区社区党委书记刘宾颖介绍。

“利用铁路周边空地新增地上停车泊位522个,目前小区总车位数已达7520个,已经可以满足小区居民的停车需求。”王辉介绍,银川交警主动对接街道社区、开发商,提供政策法规指导,合理施划停车泊位,积极对接物业公司,采用“租售并举”并适当降低收费标准的方式提高资源利用率,切实解决“停车难、停车贵”问题。同时,银川交警重新进行交通组织规划,设置泊位、安装护栏、设立严管街道、安装信号灯,设置27处违停抓拍设备,对违停车辆进行有效管理,解决了停车难、乱停车、道路规划不畅等交通难点问题。

街巷深处,警徽闪耀;百姓门前,笑声常绕。湖畔嘉苑交通治理工作成为银川交警参与基层治理的生动实践。



理智能化、移动互联化、指挥可视化的工作模式,实现区、市、县社区矫正机构、乡镇司法所“纵向四级贯通”;紧扣“5+1”教育矫正模式,做好常规教育必修课、重点教育小班课、入矫教育第一课,开展讲座、旁听庭审等,国学教育、法治教育、红色教育、警示教育、劳动教育多管齐下,增强教育矫正针对性和实效性……随着工作人员的介绍,贺兰县司法局聚焦主体责任,推动社区矫正工作高质量发展,为法治宁夏贡献力量。

积极打造“智慧矫正中心”,构建数据一体化、管

### 贺兰县司法局:明确矫正责任,提供暖心帮教

既有“法度”又不失“温度”。

贺兰县司法局严把审前调查评估、报到入矫关口,下好社区矫正“先手棋”。定期召开会议坚持三级审核把关,对警告、训诫等事项依法进行审批,确保公正文明执法。

这是记者在贺兰县社区矫正中心四楼会议室里看到的景象。当日,这里正组织社区矫正对象,上手工编织技能培训课。

实操培训结束后,社区矫正对象看到自己亲手制作的手工作品,成就感满满。“得知今后还有多场类似培训,感觉非常开心,能多学一门手艺,会为我再次就业提供很大帮助。”社区矫正对象王某说道。

今年以来,贺兰县司法局积极探索多元化社区矫正教育帮扶和就业帮扶举措,通过多层次技能培训,着力提高社区矫正对象就业创业能力和社会适应能力,助力社区矫正对象重拾生活信心实现自我价值。

不仅在“矫得好”上有精度,更在“管得住”上有力度,“帮得到”上显温度。近年来,贺兰县司法局在监管智慧化、矫正精准化、帮扶社会化上持续发力,确保社区矫正工作平稳、有序推进,让社区矫正工作

### 领略好“枫”景



西吉县公安局吉强派出所正在调解一起家庭矛盾纠纷



西吉县硝河乡功能型党支部举行“周碰头”会



中宁县消防救援大队消防员在黄河边巡逻



西吉县兴隆镇单南村“评理说事亭”调解矛盾纠纷



采访团记者在银川市西夏区吴苑村体验“法治公交”